

深度关注·生逢伟大时代,年轻干部如何成长成才④

传承红色基因 争当代新人

本报记者 张洋 张艺开 王云娜 窦瀚洋

用革命文化锤炼党性

本报记者 赵兵

《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》提出,用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格。如何传承和弘扬以伟大建党精神为源头的精神谱系,用革命文化锤炼党性淬炼品格,教育引导党员、干部坚定理想信念,养成浩然正气,提高拒腐防变能力?记者就此采访了延安干部学院教授王涛。

记者:我们党在百年奋斗中,培育形成了以伟大建党精神为源头的系列各有特点的革命精神,集中体现了党的坚定信念、根本宗旨、优良作风,是激励我们不懈奋斗的宝贵精神财富。加强新时代廉洁文化建设,我们应当如何从中汲取力量?

王涛:随着反腐败斗争不断向纵深推进,“不敢腐”的高压震慑持续彰显,“不能腐”的制度笼子织密扎牢,“不想腐”的自觉也显著增强。但是,要从根本上做到“不想腐”,还需要系统加强新时代廉洁文化建设,从革命文化中汲取精神力量。首先,必须抓住理想信念这个关键点。从兴业路到复兴路,从嘉兴红船到井冈山星火,从窑洞对答到赶考路上,充分彰显了中国共产党人以自身所拥有的真理力量和信仰力量引领人民创造伟业的红色基因。传承红色基因,涵养高尚品德,必须充分发挥革命文化所蕴含的宗旨意识、价值追求和优良作风,教育引导党员、干部加强理论武装、坚定理想信念、站稳人民立场,增强拒腐防变的能力。党的十八大以来的历次党内集中学习教育,贯穿其中的一个重要内容就是要求广大党员、干部紧密围绕信仰真不真、认知透不透、作风纯不纯、自律够不够对标对表,从革命文化中汲取精神之“钙”,推动党员、干部养成对党忠诚的大德、造福人民的公德和严于律己的品德。

记者:我们有许多革命遗址遗迹、红色纪念场馆等红色资源。如何让红色资源“活起来”,让廉洁文化教育更加入脑入心?

王涛:革命文化资源的运用应当遵循用心用情用力保护好、管理好、运用好的原则。具体来说,要注意资源建设的政治性,避免片面追求经济价值。革命文化资源开发运用涉及历史学、党史学、军事学、地理学、旅游学等多学科研究,要注重研究运用的平衡性和深刻性,防止出现挖掘不深、研究不透、定位不准等偏差。还应注意资源建设的稀缺性,既要防止挖掘不充分的问题,也要避免过度开发的倾向。此外,还需要推进廉洁文化教育方式方法的创新,增强教育引导的针对性和实效性。比如,灵活运用“历史情景型党课”“现场体验式教学”“线上互动交流”等多种方式,增强革命文化资源的吸引力、感染力和传播力、影响力。

记者:如何深入挖掘宣传革命先辈的廉洁事迹和高尚品格,学习和传承他们的廉洁风范,用鲜活生动的革命故事激励党员干部廉洁自守、克己奉公?

王涛:习近平总书记强调讲好自己的故事、革命的故事、根据地故事、英雄和烈士的故事。老一辈无产阶级革命家在信仰、理论、学习、工作、家风等方面作出了表率,有许多生动感人的故事。我们要向革命先辈表示崇高的敬意,永远怀念他们、牢记他们,传承好他们的红色基因。要着眼于充分发挥革命文化所蕴含的行为规范、作风养成、价值引导、道德淬炼等党性修养的教育功能,引导党员、干部开展道德自省、自修、自励和自重。还要进一步挖掘革命先辈的先进事迹,把一封封家书、一口孔窑洞、一声声誓言化为廉洁文化教育资源,告诫全党同志不能忘记红色政权是怎么来的、新中国是怎么来的、今天的幸福生活是怎么来的,教育引导广大党员、干部不忘初心、牢记使命,用实际行动奋进新征程、建功新时代。

新时代廉洁文化建设纵横谈

福建古田——

党支部领办合作社 跑出乡村振兴“加速度”

本报记者 吴储岐

去年刚入秋,福建古田县城东街道利洋村村民林忠良家的柿子树就开始掉叶子了,比村里其他种植户早了一个多月,这可把他急坏了。正巧,古田县组织“专家百村行”活动,邀请福建省农科院专家到利洋村指导产业发展,专家经过实地调查发现,问题出在化肥上。针对这个问题,利洋村党支部领办的合作社与企业签订了有机生态菌肥意向购买合同。“多亏有专家指导,要不就难有好收成了!”林忠良说。

“专家百村行”是古田县推动村党支部领办合作社的众多举措之一。近年来,古田县以村党支部领办合作社的方式,壮大了集体经济,村民的腰包更鼓了,跑出了乡村振兴“加速度”。

在凤都镇际面村,漫山遍野都是桃树,乡村振兴的项目正如火如荼建设中。2020年3月,际面村党支部注册成立了“古田县金桃子果蔬专业合作社”,带领村民走出了一条强村富民的新路子。村民江春分说,合作社帮助农户对外接订单、搞营销,再也不愁种出来的桃子没销路了。

如何让合作社的规模效应进一步凸显,把乡村产业集聚化生产的经济效益最大化?古田县在摸索推广村党支部领办合作社的基础上,还探索出“村村抱团”的发展方式。

“发动‘村村抱团’领办合作社,就是为了把群众发动起来,组织起来,由村党支部带着一起干、一起闯,形成规模化经营。”卓洋乡党委书记余军说,仅此一项,村集体收入每年就增加40多万元,带动村民收入增加210多万元。

村民富不富,关键看支部。古田县的农村基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,带领群众扎实抓项目、闯市场。从最初3个试点发展到现在79个村党支部领办合作社、落实产业发展项目107个……两年时间,古田县村党支部领办合作社结出了累累硕果。“下一步,我们将不断扩大大试点范围,做强特色产业,努力把党支部领办合作社打造成经济综合体,为实施乡村振兴战略提供坚强组织保障。”古田县委书记张成慧说。



图①:江苏淮安市经开区纪工委联合多部门检查防疫措施、物资保障、人员值守等情况,筑牢疫情防控屏障。

王昊摄(人民视觉)

图②:江西庐山市黎南乡的党员干部正在种植湿地松。

韩俊炬摄(人民视觉)

版式设计:张芳曼

只有以坚定者、奋进者、搏击者的姿态,不断攻坚克难、闯关夺隘,才能不负时代,不负党和人民的重托。”于立雪说。

自觉弘扬党的光荣传统和优良作风

2月22日一大早,湖南长沙县福临镇,雪花飞舞。根据天气预报,当天将出现暴雪天气,当务之急是做好应对措施,防范灾害发生。

“没有停电停水吧?”“家里备了菜吗?”……镇党委副书记邹子龙来到孙家桥村,和联村干部、村两委成员一起步履匆匆,敲开一户户人家,了解生活状况。

来到村民冯福隆家时,他刚从集市上回来:“集市旁那座石桥结冰了,我经过时有点打滑。”“马上处理!”邹子龙和村干部第一时间赶赴现场,铲冰、撒盐、铺麻袋,全力做好防范措施。

虽然双手冻得通红,鞋袜被雪水浸湿,邹子龙却觉得心里踏实:“这里是陈树湘烈士的故乡,老乡们习惯拿干部和他来比较。倘若工作不到位,自己心里也过意不去。”

“县里举办青年干部训练营,镇上开展党史学习教育宣讲,重温陈树湘烈士事迹都是必修课。”邹子龙说,“干部在这里工作,会有一种崇高的使命感——继承先辈遗志,传承红色基因,保持对党和人民的绝对忠诚,用自己的努力赢得群众的满意。”

邹子龙今年28岁,在城里长大,对农村了解不多。2019年来到福临镇任职,他大部分工作都在“三农”领域,一开始确实有些找不到方向和抓手。“后来对福临镇的红色文化理解越深入,越坚信党的光荣传统和优良作风就是干事创业最宝贵的精神财富。”邹子龙说。

邹子龙给自己定下了每周进村调研不少于3次的要求:“坚持实事求是,走好群众路线,就能找到工作思路和方法。”

“下村,不是走马观花看表面情况,而是以学生的姿态向村干部、老百姓请教,从群众实践中获得智慧和力量。”邹子龙说,他曾对农耕时令、种植技术一知半解,通过两年多的学习,“不再说外行话了,和乡亲们打成一片,做决策、办事情底气更足了。”

乡村振兴,生态宜居是关键。如今,长沙县正在全力打造美丽宜居乡村,邹子龙有一段时间就往村里跑,跑遍全镇7个村(社区),并深入各个村民小组。两年多时间干在一线,邹子龙有两个突出的感受:“一个是,心中有信仰,脚下有力量;另一个是,脚下沾满泥土,肩上才能担起责任。”

坚持不断学习、守正创新,不断开创工作新局面

“赵书记,自从用上这个派工单,我对起账来省事多了。”浙江杭州市余杭区坞坞镇前庄村,村民汪晋琴对村党总支副书记、村监委会主任赵敏杰竖起了大拇指。

赵敏杰在工作中发现,村里指派零星务工杂乱无序,务工支出偏大,“年底村民来对账,往往混乱不堪。如不予以规范,容易滋生腐败问题”。

到镇纪委挂职让赵敏杰想到了解决办法:

“健全‘小微权力清单’势在必行,何不由村干部书面确认村级派工单,再由村监会签字盖章审核后发放费用?”去年8月,前庄村正式推出派工三联单。实践证明,这项创新举措效果非常好。

2017年村党组织换届,在坞坞镇司法所工作的赵敏杰来到前庄村工作。几年下来,赵敏杰坦言,在一线摸爬滚打最长本事,年轻干部要成长成才,就要像海绵吸水一样在实践中学习。

村党总支书记查正才是赵敏杰的“导师”。作为一项常态化机制,导师结对帮带让赵敏杰了解了村庄的发展变迁,掌握了民情民意,尤其是学到了群众工作经验,迅速打开工作局面。

年轻人的优势在工作中很快展现出来,赵敏杰深入群众发现问题,同时学习新知识,创造新经验。有家庭困难或行动不便的村民办事麻烦,前庄村推出了代办员

制度,村干部帮着跑腿办事;为激发年轻村干部积极性,村里推出以党总支书记主要负责,年轻村干部具体负责项目推进的“党建+集体经济发展”工作机制,每半个月公布项目进度表,接受村民监督。“如今,村里打造的茶园每年可为村集体带来20万元收入,比之前翻了两番,大家日子越过越好。”赵敏杰说。

新时代面临新机遇、新挑战,对党员干部的能力素质不断提出新要求。前不久,坞坞镇制订了干部队伍“奋楫”计划,拟与浙江大学等知名高校建立合作培养机制,重点提升镇村干部管理能力。

赵敏杰听后第一时间咨询如何报名,他说:“时代在发展,形势在变化。年轻干部要不断地向书本学、向实践学、向群众学。只有保持与时俱进、勇于自我革新,才能不断应对新考验、开创新局面,成为可堪大用、能担重任的时代新人。”

红船观澜·坚持正确政绩观⑧

以钉钉子精神干事创业

张烁

在山西右玉县,从第一任县委书记张荣怀提出“人要在右玉生存,树就要在右玉扎根”起,当地干部群众70多年咬定种树不放松,治理水土流失,让“不毛之地”变成了“塞上绿洲”;在山东寿光市,从第十五任县委书记王伯祥决心推广蔬菜大棚技术起,当地干部群众30多年坚持发展蔬菜产业,一任接着一任干,将寿光发展成为全国重要的蔬菜生产和批发基地。

习近平总书记强调:“干事创业就要有钉钉子精神,抓铁有痕、踏石留印,稳扎稳打向前走,过了一山再登一峰,跨过一沟再越一壑,不断通过化解难题开创工作新局面。”

“对领导干部来说,通过扎实勤奋的工作,为党和人民做出贡献、干出政绩,这是应有的奋斗目标和价值追求。但怎样看待政绩?如何作出政绩?右玉、寿光的领导干部几十年如一日,以‘功成不必在我,功成必定有我’的精神向着同一个目标不懈奋斗,以钉钉子精神干事创业,就是一种正确的政绩观。”

任何事物的发展都有一个从量变到质变的过程。很多事情常常是当下打基础,经过干部群众不懈努力,久久为功,日后才可能开花结果,如同起高楼,地基部分深藏地下、不显山露水,但作用大、必不可少。

因此,领导干部干事创业需要保持历史耐心、具有长远眼光,秉持一张蓝图绘到底的决心和信念。牢固树立正确的政绩观,既要让老百姓看得见、摸得着、得实惠的实事,也要为后人作铺垫、打基础、利长远的好事;既要做显功,也要做潜功,不计较个人功名,努力对历史负责、对人民负责。

发扬钉钉子精神,须有迎难而上、艰苦奋斗的精神。发展的道路不会一帆风顺,面对新形势新挑战,领导干部要真抓实干,在机遇面前主动出击,不犹豫、不观望;在困难面前迎难而上,不推诿、不逃避;在风险面前积极应对,不畏缩、不躲闪。发扬钉